Esboce o grafico e calcule a area das regifes indicadas abaixo:

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

Regido limitada pela curva y = x” no intervalo 0 < x < 1.

Regio limitada pela curva y = x* e 0 eixo x no intervalo —1 < x < 1.

Regido delimitada pelo grafico da fungio y = 1 + x° e o eixo x, no intervalo -1 <x < 1.
Superficie delimitada pela parabola y = 6 — x — x* e 0 eixo x.

Regiao limitada pela curva y = «.,E para 0=x =4,

Regido limitada pelos graficos das fungies y =x+ 1ey=-x" + 2x + 3.

Regido compreendida entre os graficos das fungbesy =2 -x ey =-x.

Regido compreendida entre os graficos das fungdesy =x° — 3xey=-x + 3x.

29. Superficie limitada pelas curvas y = uG ey=x.
30. Regido limitada pelas curvas y = x" —2xey=-x"+4
Gabarito
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[1] Calcule o volume do sélido de re-mluf;ée obtido girandﬂ em torno do eixo dos = a
regido limitada pela curva y = sen(z), = € [0,2 7] e 0 eixo dos .

‘v 00

Figura 8.44: Regido e o sélido do exemplo [1].

Pela simetria do s6lido, calculamos o volume da metade do sélido e multiplicamos o
resultado por 2:

V(S)=2m f sen®(z) dr = 7 u.v.
0

[2] Calcule o volume do solido gerado pela revolucdo da regido sob o
3

grafico da funcdo f(x) = x>, no intervalo [1,2].

(2.8)

[3] Calcule o volume do sélido de revolugio obtido girando em torno do eixo dos = a
regido limitada pelos graficosde 4y =13 — 2* e 2y =z + 5.

Figura 8.47: Regido e o s6lido do exemplo [4]

Os limites de integracdo sior = ~3ex = 1.

b 13 —a? s+ 5 ! 647
V{H]Zﬂf (I “T]?-[“r; ]?j.i,r:zlﬂ—r/ 69 — 3027 + -dﬂr]dr—Tutr.
-3 b f_3 £
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[4] Calcule o volume do sélido de revolucio obtido girando em torno do eixo dos = a
regido limitada pelos grificosde 4y =13 — r* e 2y = x + 5.

Figura 8.47: Regido e o s6lido do exemplo [4]

Os limites de integragdo sior = —3ex = 1.

0dw

u.v.

1 2

P13 - o s+ 5 !
V{S]:frf ([ - (= ]E)d;r:=%fli[ﬁ!}—SﬂIE—FJ:"'-riﬂr]dr:



[5] Calcule o volume do sélido de revolugdo obtido girando em torno do eixo dos y a
regido limitada pelo graficode (z — b)* + y* = a®, 0 <a < b.

Figura 8.48: Regido e o solido do exemplo [5].

Sejam M(y) = b+ y/a? — y?e N(y) = b— y/a? — y2. Os limites de integracio sdo y =

ey =a; ent.:’u}

V(S)=n / [(M(y))* - (N(y)"] dy = 4bx f Va2 — 2 dy.
Note que 2 f v/ a* — y* dy é a drea da regido limitada por um circulo de raio a; logo,
V(S) = 2x%a”b. A superficie de revolucdo obtida é chamada toro.

[6] Calcule o volume do sélido de revolugio obtido girando em torno do eixo dos x a
regido limitada pelo graficode y = ¢*, —1 < x < 1 e 0 eixo dos .

1

Figura 8.49: Regido e o solido do exemplo [5].

7 (e® —e7?)

1
V(S) = ?I'f Fdr = = Ly,
. 2



[1] Calcule o comprimento de arco da curva y = V12 entre 0s pontos (8,4) e (27.9).
Temos que:
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Figura 8.64: Grifico de y = x/%.

Entao:
@)=V [@)=gae e VIFT@E =5
3 v"{_ 3¥xr
logo: L_E i q:;_ dz. Seja u = 9v/x% + 4; logo, du = 7 dr.
L= % ﬁdu = 17 /85 — 16 ﬁﬂ] i.c.
(u.c. unidades de comprimento.)
[2] Calcule 0 comprimento de arco da curva y = = 4 “z talquel <ux < 2.

Primeiramente: y = f'(r) = =*— 1; logo, 1+|:1,|"]|2 (P4 =) eI+ (¥ =+
entao:
208 — 1|

o, 1 T
L=\/1‘ [T -I'-m]!fﬂ": P

[3] Calcule o comprimento de arco da catendria y = a cosh(Z) no intervalo [—b. b], tal
que (a, b = 0).

123
32

u.c.

1
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Figura 8.65: Gréfico da catendria.
y = :;fmh{f}; logo, /14 y* = msh{f}; entao:

b
L= ] ms‘h[ r} dr =2a qrnh{b) .c.
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[4] Calcule o comprimento de arco da curva y = In(cos(z)) tal que 0 < = < Z.

Figura 8.66: Grafico de y = In(cos(r)).

y' = —tg(r). Logo, v/1 + (¥')* = sec(x). Entdo:

i

L= ‘/-4 sec(r) dr = In(sec(x) + tg(x))| =In(V2+ 1) ue
0

0

E]



Exercicios

Areas
Calcule a drea sob o gréfico de y = f(r) entre r = a e r = b, esbogando cada regiao, se:

1. flz)=1-22,z=-1,r=1 8 flr)=x(z-5Pz=0z=1
2 flr)=—rr=-1z=1 9 _ 5 — 0. =5
'f{I) v}m"m :lJ:
3. flz) =242+ 32, 0=0,2=2
) 10. flr)=xv4x2+ 1, 2=0,0=2
T — T
4 fla) = 3 z=-1,z=1 11. f(z)=|z|,z=-2,z =6
5 flz)=lIn(z),z =1, r=¢ 12. flr)=(c+1P P+l z=-2,2=10
6. f(z)=cos*(z), s=0,z=2x 13. flr)=2"+2xr,x=-1,2=3
7. flz)=2yr—1,r=12z=10 M flr)=ot-2tz=-1,r=1

Calcule a drea das regides limitadas pelas seguintes curvas:

o 5 2
lLy=z,y=2r+ - 1B.y=z+4,y=—
1 2
2 y=—1'—-4,y=-8 My —y=zy—y*=r
3. y=5-sy=x+3 15. y=a"+1Ly=x+1
o=y y=c+3,y=-2,y=3
r=y,y=r+3,y Y 16. y =22, y = —x +2
5. 9=z, y=x
17. y =z, y=(x+1)* -7,z = -4
6. y=—-1" -1, y=-2r—-4
18. y = In(|«]), |y| =
7. r=y"+1,y+z="T
8 y—d—a%y—a?— 14 19. y = cosh(z), y = senh(r), z = £1
9. y=o% y= 7 2. y=in(z),z=1,y=4
10, y = 22, y =« 2l. y==z'-22% y=2s"
1. r =y -2, 2 =6 —y* 22. y=cos(r), y=cos’(x), 0 <z <7
12. y = z|z|, y = 2° 2. y=e"y=e""1 =0

Calcule a drea das regides limitadas pelas seguintes curvas:



10.

11.

12.

13.

14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.

y=1°—z,y=sen(rr),r=-1, =1

y=sen{m],y=m.¢;|::r]|,m=ﬂ,:r:=g
T

y=cos(r),y=1—cos(z), r=0r=—
21+ —2z=0,y=0,y=1
y=—,y=z,y=8zr, >0

lT?
y=z(r—3),y=x(3-x)

Vv1—1x
= =0, z=1Ly=0
¥ 1+r + L U
y=ﬁﬂnfm),y=SEHEIJ+SEH{2I],UEI£W
y(r? +4) = 4(2 — ) e os eixos coordenados

1—s e 0 eixo dos

= I

d 1+ z?

r— /Ay —yt=0eoeixodos y
1

=—....=1 .-=2

Tl T T
! 0 1

= ——,r =\, r=4

YT AT 1

y=¢ L,y=x+1, z=-1

y=e, y=vr+Lzr=1
y=¢e.y=10"y=c¢
y=-r'+2x+3x,y= -5z
’y=34rx+3y—-13=0
r=y(y=3)* x=0

2

y=z'-3% y=x

r=1-y,r=y"-1

y=xe ", y=0, =0, r=c onderéaabscissa do ponto de inflexdo da curva



23. y=xe ¥,y =10, r =, onde céomiximo

24 y= .y =10, r =¢, onde ¢ é o maximo

25 —2y+yt=0,2"+y* =1

26, r=dy. z+y=0eTz+3y=24

8

27. =4y, y=
r Y ¥ =

Volumes de Revolucao
Determine o volume do sélido de revolugao gerado pela rotacio, em torno do eixo dos
r, da regido limitada pelas seguintes curvas:
lLy=z4+1l,z=0,r=2,y=10

2Zy=2"4+1Lrz=0y=0,r=2

4. y=cos(z), y=sen(z), z =0,z =%

hr+y=8r=0,y=10

l.ry=1.xz=2,y=3
8 r=yrer? =1y
9. y=cos(2z),0<r<m
10. y=zef,y=0ezx =1
11. O tridangulo de vértices (0.0), (0,2) e (4,2)

Determine o volume do sélido de revolugio gerado pela rotacdo, em torno do
eixo dos y, da regido limitada pelas seguintes curvas:

12 y=In(z), y=-1, y=2, =10
13. y = 4 — 2%, no primeiro quadrante

57
4. r=1+sen(y), z=10y= :I:?Fr



15. * =dr,y=0ex =4

1 15
16. y=1——,z2=1y=0 S —
y i y=0ey=—

17. 922 + 16y* = 144

1. y=r+1l.r=0exr=2
19. y* =z, =2y

20. y=val+ 1L, z=0ex=2
2. y=vad -, z=0ex=1

Comprimento de Arco

Calcule os comprimentos de arco da seguintes curvas, entre os pontos indicados:

l. y=5z—-2;(-2,-12) e (2,8)

i 109
2 R2ry=4r'+3; (1, =)e {iﬁ

. )

1)e (5. 3)

, 1 7
3.;]’:—:——@:‘];{— 1

12°
4. y = In(x); (x.y) tal que V3i<r< VR



10.

11

11.

12,

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

y=2%1a>+2)% (r.y) talque 0 <z < 1

-y = J; VI=Tadt, doponto (4,0) até (9. [, vi=Ta)
.y = [y tVI* + 2dt, do ponto (0,0) até (grf; tVE T Ldt)

y= [T VI — 1dt,do ponto (1,0) até (3, [ VET+ 2 — 1dt)
y = /7%, do ponto (0,0) até (1, 1)

y = vx2, do ponto (0,0) até (1, 1)
y=%+ﬁg,dem=1al‘éx=3

Y= %J‘:’ - ;—"—g,de;rz latér =4

i

y = In(sen(r)), der =S atéxr =

[35]

y = In(sec(r)),der=0atér = z

y=(1-z%)%,der="Ltatér=1
y=In(cos(z))dexr=0azx=7
y=2rder=1lar=2

y=arcsen(e *)der=0azx=1



